

小小白羽鸡 长成大产业

延寿县白羽鸡年供市场 1400 万只,省内市场占有率稳居第一

本报记者 罗彦坤文/摄

冰城冬日产业忙。在位于延寿县的哈尔滨正大牧业有限公司全封闭抑菌分割车间内,百余名工人正在流水线上操作,整鸡被分割成23种产品。在“农头工尾”助力下,作为县域支柱产业的“延寿白羽鸡”每年供给市场1400万只。

延寿县地处北纬45°黄金玉米产业带,年产优质玉米20万吨,其中四分之一产量用作白羽鸡饲料,进了全县17个养殖场。好山好水产优质粮,过腹增值提升价值链。

“延寿白羽鸡” 省内市场占有率居首

从脱贫攻坚到乡村振兴,“延寿白羽鸡”一路走来,形成了品牌,闯出了名气,依靠的就是高品质。

为了保障肉鸡品质,正大牧业将运输半径划定在250公里,1400万只白羽鸡都在当地市场销售,全部采取冰鲜冷链车供货,省内市场占有率稳居第一。正大牧业总经理修立彬告诉记者,如今,人们对食材的品质要求越来越高,相对冷冻产品,冰鲜食材更受欢迎,价格也略高一些。

要保障冰鲜供给,首先要有充足的产能和稳定的冷链供应体系,这一点,正大牧业在项目落地之初就规划好了。目前,肉鸡分割环节使用半自动生产线。修立彬解释,这是为了从供给侧满足市场需求,可以根据客户需求提供半只或者整只白条鸡,如果改成全自动生产线,一只鸡进去,出来的全是“零件”,会失去不少客户。

近年来,随着资本不断涌入市场,肉鸡行业已经厮杀成一片“红海”。修立彬从市场端能够明显感觉到巨大的压力。“人家的

售价低于你成本价的‘倒挂’现象经常有,这样的货不是我们的竞品,要立于不败之地,一定要以品质作保障,决不能靠跟风打价格战。”修立彬说。

经过11年的发展,如今,正大牧业的产品已销往全国22个省、市、自治区,并与双汇、金锣、裕昌食品、一手店等国内几十家企业和商超形成固定合作关系。

“鸡芯片”串起 循环农业产业链

在正大牧业的一间标准化鸡舍内,每一排鸡笼分上中下三层,饲养两万只鸡,工人只需按下按键,就完成了两万多只的饲料投放。延寿县青川乡北宁村肉鸡养殖场场长张建明告诉记者,这个养殖基地去年9月刚投入使用,设备都是最先进的,极大地节省了人力,提高了生产效率。

延寿县工信局局长闫华介绍,通过多年的培育和发展,白羽鸡产业已成为延寿县产业规模最大、带动就业人数最多、助农增收效益最显著的“龙头”行业,粮食转化比位居养殖业首位,前端有效对接绿色农业。

曾参与“延寿白羽鸡”产业调研的哈尔滨市农业经济学会副理事长、市农业科学院乡村振兴发展研究中心主任刘颖卓告诉记者,白羽鸡在我国有40多年的养殖历史,是仅次于猪肉的第二大肉类。但真正解决种质资源“芯片”问题,摆脱“卡脖子”是在2021年,“延寿白羽鸡”产业的蓬勃发展,深远意义在于通过产业实践,积累相关数据,破难题、补短板,把当家品种牢牢攥在自己手中。

优质粮转化为优质肉,带动了饲料加工、种蛋孵化、肉鸡屠宰等系列产业环节。



工人在流水线上操作。

肉鸡加工过程中的毛、骨经过粉碎处理,为生猪养殖、宠物食品生产提供了原材料。肉鸡养殖端的粪肥被加工成有机肥,“还给”黑土地,发展循环绿色农业。在“鸡芯片”的助力下,“延寿白羽鸡”串起一条循环农业产业链。

深化“农头工尾” 持续提升价值链

正大牧业每年产生鸡粪7万吨,堆在哪里都是“一座山”,这曾是让养殖场头疼的头号难题;堆放腐熟,隔年还田是传统做法,但很难找那么大的场地,臭味飘散,环

保这关就过不去。

为此,延寿县制定了《关于扶持肉鸡产业发展的意见》,对新建、改扩建肉鸡养殖基地给予政策性补贴,指导养殖场建设标准化发酵池,就地转化粪肥。

指着一处正在施工的建筑工地,修立彬告诉记者,这是最近投资100万元建设的一个养殖场,鸡粪采用罐体内烘干工艺,直接加工成有机肥,快捷高效,粉尘、气体经过三次过滤处理。经过多方论证,效果显著。随着产业化进程的推进,正大牧业与省农科院、东北农大等科研院所和高校展开深入合作,一项项新发明、新技术应用到产业实践中,推动“农头工尾”不断深化。

新闻速递

巴彦

组织政银企对接会 助力民营经济发展

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)近日,巴彦县组织政银企对接会,倾听企业发展情况及融资需求,解决企业“急难愁盼”问题。

对接会上各金融机构负责人作了信贷产品介绍,并对民营企业在财务管理方面存在的问题开展业务培训,结合企业融资特点,主动加强服务,积极对接相关金融产品,增加惠企力度。

各部门、各金融单位站

在助力乡村振兴发展的角度,优化金融服务,帮助企业解决资金困难,全力支持民营经济发展。通过企业金融政策宣传、上门送贷服务,让企业听得到、用得上利好政策,保障各项金融服务落地落实。相关主管部门稳妥抓好企业金融风险防控,切实履行风险处置第一责任,准确掌握县内企业状况,采取有效措施帮助企业解决融资困难,助推县域经济高质量发展。

通河

“四及时”举措 推动招才引智

本报讯(徐研 记者 罗彦坤)“人才兴县”战略是县域经济发展的重要力量,近日,通河县采取“四及时”举措,倾力做好企业人才服务工作,不断优化人才发展环境,提升人才服务水平。

通河县及时把政策传送到企业,让企业负责人第一时间掌握人才工作政策,了解人才服务内容、节约办事时间;及时把服务送到企业,开展了解人才需求情

况、征集用工岗位信息、推介人才资源等服务工作;及时把热线连到企业,做到信息渠道畅通;及时把人才引到企业,提供人才工作“一条龙”服务,“一站式”保障衣食住行,建立企业人才需求台账,定期为企业组织专场人才招聘会,帮助企业引进人才,保障企业生产急需各类人才快速到岗到位,为经济社会高质量发展注入智慧力量。

木兰

70家“暖心驿站” 筑起爱心港湾

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)为给环卫工人提供更多方便,致敬劳动者,近日,在木兰县文明办倡导下,70家“暖心驿站”挂牌投用,汇聚社会力量筑起爱心港湾。

在哈尔滨银行木兰支行营业大厅内,准备了电暖器、小热宝、手机充电器及姜汁可乐、大枣水等热饮,工作人员将奋战在寒风中的环卫工人迎进屋“歇歇脚、喝口水、暖暖身”,开放卫生间,帮助他们解决如厕之急。

人冬以来,随着天气渐冷,越来越多的企业商家响应倡导加入“暖心驿站”行列,秉承“奉献爱心、服务社会”的宗旨,积极践行社会责任,为环卫工人提供休息场所,提供暖心服务,真挚问候、贴心服务,换来一张张笑脸。木兰县“暖心驿站”的设立受到了社会各界广泛好评。

尚志

多维受理就近通办 提升为民服务效能

本报讯(孙健 记者 王东)“今天来咱政务服务中心办事,顺便咨询一下如何去哈尔滨市民大厦检一下哈尔滨的货运上岗证,没想到,尚志市开通四级就近通办试点了,在这里直接就给办理完成了!真是方便了咱们老百姓,办很多事都不用往哈市跑了!”在尚志市政务服务中心办理了异地货运上岗证检验业务的汪先生高兴地说。

在尚志市政务服务中心就能检哈尔滨的货运上岗证,得益于尚志市推出的“四级多维受理、数据实时传递、政务无碍办理、出件邮寄送达”的政务工作模式。尚志市营商环境建设监

督局紧扣“高频事项”和“百姓生活密切相关”两大主线,积极争取省和哈尔滨市营商环境支持,以尚志市为试点,打通省、市、县、乡数据壁垒,健全政务数据共享机制,依托哈尔滨市市民大厦、尚志市政务服务中心及尚志市17个乡镇便民服务中心,建立省、市、县、乡四级就近受理的政务服务体系,为加快推进政务服务“全省通办”积累了实战经验。

宾县

小农夫蔬菜合作社 荣获国家级殊荣

本报讯(刘婧婧 记者 罗彦坤)近日,宾县小农夫蔬菜专业合作社荣获2023—2027年中国农技协科普教育基地,全省5家单位获此殊荣,哈尔滨市仅此一家。

在本次评审中,全国共142家单位被评为2023—2027年度中国农技协科普教育基地,有效期至2027年。宾县小农夫蔬菜专业合作社凭借果蔬种植技术交流、技术培训、咨询服务在评审中脱颖而出。

近年来,宾县采取“合作社+协会”融合发展模式,注重将产业发展、科技推广、科普宣传有机结合,在推进农业产业结构调整的同时,积极组建科技志愿服务队,抢抓全国科普日、科普之冬、科技工作者日等时间节点,开展科技培训、技术指导和科技志愿服务活动,主动为社会和公众提供科普服务,加强科学精神和科学方法宣传,推广先进科学技术,以高质量科普为乡村振兴产业发展注入新动能。

2023,我们的乡村振兴路

“有你们在,我这心里就是暖和”

延寿县先锋村和哈尔滨日报社驻村工作队为独居老人办实事送温暖



党员志愿服务队帮助村民清理庭院积雪。

提能力 转作风 抓落实 促发展

真抓实干深入开展“工作落实年”活动

拿起“新农具” 耕耘“新农活”

驻村“第一书记”扎根乡村服务乡亲

服务在网格开展,问题在网格解决,矛盾在网格化解”为工作目标,教授村里老年人熟练使用智能手机,为老年人刷脸认证领取养老金提供便利。

培养头雁赋能振兴 带动村民持续增收

乡村振兴需要头雁来带动,在光明村任职的半年多时间里,王帆一直在逐户入户走访调研,了解村民的生产生活情况,对村里的退役军人、种养大户、致富能手、家庭农场主、农业合作社负责人等进行了较为详细的了解和统计,建立了光明村人才资源信息库。

在人才资源信息库中有一位直播带货达人——“吴姐”,拥有30多万粉丝,是村里小有名气的致富能手。通过接触王帆得知,“吴姐”希望能在直播技能上寻求更大的进步和提升。根据她的发展方向和技能需求,王帆先后带领“吴姐”参加了通河“青龙电商”省级示范培训班,2023黑龙江快手电

分享会、哈洽会和阿城区委党校电商培训课。通过一系列的专题培训、实地观摩等帮带措施,让“吴姐”受益匪浅,直播技能有了很大提升,销量也更大了。她直播销售的本地禽蛋、百合花、酸菜、黏豆包、蘑菇、豆角等农产品很受欢迎,在帮助村民销售特色农产品的同时,还带动了一部分妇女就业。

刚过去的“双11”,“吴姐”又火了一把,销售了不少当地的特色农产品,这个冬天,村民们正由“冬闲”变“冬忙”,实现在“家门口”持续增收。眼下,王帆正在挖掘和培养更多的“头雁”组成光明村的头雁矩阵,赋能乡村振兴。

加强乡村治理 倾情服务乡亲

半年来,在王帆的带领下,光明村开展常态化“我为群众办实事”,千方百计回应百姓诉求,帮助解决“急难愁盼”问题,全力为乡亲们提供便民服务。

本报记者 康福柱

一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。阿城区文旅局驻董克图街道光明村“第一书记”王帆充分发挥党员先锋模范作用,创新工作方法,强化组织建设,完善乡村治理体系,带领乡亲们走出一条振兴发展新路。

强化组织建设 提升党支部战斗堡垒作用

今年5月王帆到光明村任“第一书记”后,光明村就在慢慢发生变化,基层党组织逐渐得到强化,党员的素质也在提升。

经王帆协调,中国联通公司阿城分公司为村委会安装了宽带网络,他又筹资为村里购置了打印机、多媒体电视机,加快村委会标准化建设。王帆带动大家在光明村开展软弱涣散整顿转化,建立了光明村小微权力清单。严格落实“三会一课”、组织开展民主生活会、民主评议等,定期组织召开村“两委”和支部党员大会,讲授党课,带领村“两委”认真贯彻落实上级工作要求,学习传达各级乡村振兴工作会议精神,不断提升党员队伍的理论水平和政治素养。健全基层党组织精细化服务机制,以“民情在网格掌握、